

做好财政监察工作 促进山区经济发展

陕西省旬阳县财政局

在法制纪律面前人人平等，对下面才有说服力。如1989年，我们检查了一个区财政局，发现该局擅自改变预算缴款级次，截留市级预算收入，以及虚列支出等违纪金额达46万多元。另外由于这个局对基层预算外收入单位监督管理不力，故使应收的罚没款当年未能收缴计60万元。在处理时，有的同志说：都是财政系统内部的事，处理会影响关系和财政声誉。但是为了严肃财经纪律，我们还是坚持进行了严肃处理，收缴了违纪金额，并对该局的领导提出了严肃批评。

三、敢于揭露矛盾，处理好管理与监督的关系。查处违纪问题，是财政监察部门的职责，而敢于揭露矛盾，向领导反映财政管理上存在的问题，提出解决意见，为领导决策起参谋作用，同样是我们的责任。多年的工作实践使我们感到：揭露财政本身在预算资金分配和管理上的问题，比较难办。比如1988年我们在调查一个酿酒厂的周转金贷款的资金运用和经济效益时，发现这个厂将上五加白瓶酒生产线的专项贷款挪用20万元，从而影响了这个项目的工程进度和经济效益。此举既查出企业资金运用上的违纪问题，也揭露了财政在资金投放和管理上存在的问题。当我们通报处理时，局里有关业务处有不同看法。对这类问题还查不查？有的同志说，查这类问题，就等于查局里有关处。我们觉得加强监督和改进财政管理是统一的，只有坚持原则，不怕得罪人，才能促进财政管理的改善。因此，遇到此类问题，我们不回避，都坚持认真查处。实践证明，认真查处，有助于改善财政部门本身的工作。

我县财政监察机构围绕“治理整顿”积极开展监察业务，去年共查出违纪资金35.2万元，已收回18.5万元，查结违纪案件4起，其中有4人受到行政法纪处罚，促进了全县财政收支任务的完成和系统内部的廉政建设。我们的基本做法是：

一、抓机构建设，从组织上保证财政监察工作的顺利开展。随着改革开放的不断深入，商品经济日益活跃，违反财政经济纪律的问题也增多了。这使我们深深感到：财政监察工作是各级财政部门加强财政管理，增强财政宏观控制，履行财政监督的一项重要工作，越是改革开放，越要加强财政监督。根据省地统一部署，去年3月县政府批准恢复财政监察股，我们在人员少，任务重的情况下及时调配了3名政治素质好，业务能力强的财政监察专职干部，同时计划在全县10个区财政所配备监察干部，菜湾、棕溪等5个区财政所已配备5名专职财政监察员。全县8名财政监察干部中有党员4名，团员1名；会计师1名，助理会计师2名，会计员5名。初步建成了一支政治、业务素质较强的财政监察骨干队伍，为搞好财政监察工作奠定了较好的基础。

二、抓区、乡财政检查，严肃财经纪律。随着经济的发展，我县所辖10区、4镇、60个乡普遍建立了财政所。乡（镇）财政所在加强乡镇资金管理，提高资金使用效益，支持农村经济和各项事业的发展等方面，发挥了积极的作用。但是，由于区、乡财政所是刚刚建立起来的基层财政机构，工作量大、面广、缺少经验。加上诸多的主客观因素，区、乡财政的管理还存在着不少的问题，个别单位、少数人员存在着有纪不遵，违纪不究，甚至执法违法等问题。在摸清底子，

（上接第34页）

点使用，把有限的资金用在刀刃上。

当涂县政府各部门也实行定点扶持乡镇企业的办法。县财政局从1985年起一直把黄池镇食品工业公司作为定点扶持对象。开始时，这个企业条件很差，厂房是几间破烂的草房，环境很不卫生，机器设备简陋。财政局抽调两名干部在企业蹲点一年，帮助企业建立健全规章制度，加强管理。财政局拿出一部分资金帮助企业进行挖革改，开发新产品，使企业获得了较快的发展。1989年企业拥有职工223人，固定资产105万元，产值334万元，实现利润20万元，上交税金16万元。

充分发挥兼职财政监察员作用的几点做法

山西省祁县财政局监察股 罗万华

抓住重点的基础上，从1989年年初开始，我县财政系统总动员，以监察股为主，在有关部门的配合下，共抽调181人组成40个检查组，对全县74个区、乡（镇）财政所和95个基层行政、事业单位1986年至1988年的农业四税，支农资金和财务帐目进行了全面检查。打铁先得本身硬，在检查中，我们对财政监察人员提出要求，必须遵守“三重三不”（即：重政策、重证据、重调查研究，不搞人情交易，不死搬硬套，不收受贿赂）。同时，还要求讲究工作方法，提高工作效率，做到“四个结合”，即内监与外监结合，自查与抽查结合，抓点与抓面结合，监督与完善规章制度结合。由于任务明确，措施得力，工作认真，共查出各种违纪资金351 924元，已收回185 604元，为贯彻治理整顿方针，严肃财经纪律做出了贡献。

三、抓重点案件查出，促进廉政建设。在贯彻落实党的十三届四中全会、五中全会精神，从严治党、惩治腐败过程中，我县财政监察工作始终把重点放在制止以权谋私和严肃查处少数干部贪污受贿、弄权勒索、挥霍浪费、挪用公款等违法乱纪的人和事上面。一方面，从思想教育入手，认真组织干部职工学习财政法规、廉政规定，教育财政干部廉洁奉公，遵纪守法；另一方面，发现问题严肃查处。通过全面检查和群众举报，我们对涉及到经济问题严重的人和事，采取“重点突破，一抓到底”的方法，在全县检察机关和各区公所支持下，立案查出有贪污挪用公款的乡农业税合同制干部4名，落实定案贪污挪用公款7 083元。根据犯罪事实，依法逮捕1人，解除合同3人，清除了财政系统的腐败分子，纯洁了基层财政干部队伍。并通过查处的案例向广大财政干部进行廉洁自律，奉公守法的教育，提高了财政干部对廉政建设的认识，增强了财政干部反腐倡廉的自觉性。

四、密切配合，齐抓共管，充分发挥财政监察职能作用。财政监察是财政部门的一项重要职能，它贯穿于整个财政工作的全过程，而且财政监察是多层次的，仅靠监察股单枪匹马是难以完成的，必须与系统内外密切配合，协调一致，共同做好。1989年我们与审计部门配合对神河、棕溪、赵湾等三个区进行了财政预决算执行情况审计；与县“大检查办”配合，清收了县级六个单位罚没收入17万元；与内部业务股室配合，重点对城关镇农业税票管理混乱问题进行了查处，追回脏款1 700元。另外，我们还走乡串户清收历年尾欠农业税款1 476元；深入到县农口9个所属单位，调查研究，重点解剖，帮助解决疑难问题，搞好监督与服务的结合。在财政监察工作中，我们既注

为了适应工作发展的需要，根据我县财政监察人员不足的具体情况，从1986年起，我县聘任了一些财会人员做兼职财政监察人员。这些人大都具有一定的财会工作经验，能够积极维护财经纪律。我们县财政局根据切实搞好财政监察工作的需要，在1989年4月又调整了兼职监察员队伍，增聘了6名兼职监察员，使我县形成了一个财政监察网络。为充分发挥兼职财政监察员的作用，我们县财政局监察股采取了以下几点做法：

一、严格要求。兼职财政监察员的任务是，在各自的工作岗位上维护财政法规的贯彻实施；监察所管范围内的财会人员遵纪守法，严格按照规定处理一切帐务；协助领导和财政监察部门共同做好财政监察工作。由于他们是财务会计实际工作者，所以我们财政局监察股对他们提出严格要求。规定每季开一次例会，兼职监察员做了工作要及时汇报，发现问题要及时反映。同时，要求他们经常学习，不断提高自己的政策业务水平，熟练掌握财政方面的政策、法令和规定，做到“三过硬、三带头”，即思想过硬，行动过硬，作风过硬；带头艰苦奋斗、勤俭办事，带头执行财经纪律、维护财政法规的严肃性，带头反对行贿受

意严肃查处违纪问题，帮助建立健全管理制度，从制度上堵塞漏洞，又注意树立典型，弘扬正气，扶正祛邪。如，我们帮助十个区财政所普遍恢复和完善了月、季先审核，后拨款制度，对农业四税的票证发放和征收，建立了规范化管理制度，在杜绝和减少违法乱纪行为的发生上，发挥了规章制度的作用。与此同时，我们对业务人员廉洁奉公，遵纪守法，帐务处理严格按照财经纪律办事，会计资料完整，档案管理好的乡财政所，及时予以表扬，调动了财政财务人员的积极性，发挥了财政监察的职能作用。